
Kavarognak fejemben a gondolatok. Szinte meg vagyok zavarodva. A bábeli zűrzavar miniatürizált változata zajlik szívemben, lelkemben. Ez a zűrzavar mégis más. Más, mert arról szól, hogy van itt Észak-Magyarországon egy kis település, ahol a hóap végén valami csodához hasonló történt. A csoda anyit jelent, hogy él még jó néhány ember, akik szívéből nem veszett ki az egymás iránti megbecsülés és szeretet, sőt, egyre erősödik, kiteljesedik. Valójában mi is történt? 

Van egy falu, amit úgy hívnak, hogy Cserhátszentiván.

Van ennek a falunak egy megszállott szülöttje, - a hatvanas éveiben jár - aki arra “vetemedett”, hogy összekürtölje azokat az embereket, akikek még sokat jelet a szülőföld, vagy ha nem is őseik földje, de ragaszkodnak a Cserhát e kis ékszerdobozához, közösségéhez. Ehhez kapcsolt egy kerek évfordulót. 

Van ennek a falunak egy bevándorolt tudós embere, aki szellemi és anyagi forrásait nem kímélve, odaállt emellé az őslakó mellé, hogy csináljanak valami felemelőt, valami emberit. 

Van ennek a falunak egy ugyancsak megszállott kutatója, aki úgy adja elő a település történelmét, mint hajdan nagyon sok ember az egyszer egyet. 

Van ennek a falunak pár “módosabb imádója”, akik nem sajnálnak áldozni javaikból - súlyos ezreket - a köz érdekében, javára, gyarapodására. 

Van ennek a falunak egy olyan lakossága, akik hazavárják szeretteiket, rokonaikat, volt szomszédaikat, ismerőseiket. Ezeket az embereket hívják úgy, hogy felebarátok. 

Van ennek a falunak egy olyan elszármazott közössége, akik még mindig azt mondják: “szeretek hazamenni Szentiványba”. 

2009. június havának utolsó szombatján aztán jön a csoda. Autók tömkelege az utcákon. Emberek százait, kicsiket, nagyokat, fiatalokat, idősebbeket hozzák ide vissza, ahonnét elindultak, vagy éppen ahol lelki békéjüket találták meg. Évek, évtizedek múltak el, hogy ezek az emberek nem találkoztak, vagy ha találkoztak is, csak pár percre, esetleg a temetőben, vagy az utcán, úgy futólag. 

Ez a nap viszont most másról szól. Ragyogó és kétkedő arcok, tekintetek: “te ki vagy?”, és már nyúlak is a regisztrációs táblácskák után - ami midenkinek a nyakában lógott - hogy memóriájukat helyre rakva vissza tudják idézni a régi arcokat, közös emlékeket. 

Mindenki boldog; mint a pezsgőfürdőben a buborékok, törnek fel az “emlékszel“, és a “hogy is volt, amikor...?” A rendezők lábában már több kilométer, de fáradhatatlanok, mennek, főznek, terítenek, egy percre meg nem állnak. Helyre kerülnek a programok: a szentmise, a kultúrház nagytermében - remekül megkomponált forgatókönyv alapján - a műsor, a temetőben a megemlékezés. 

Könny csillan a szemekben, amikor sportolók, művészek, közéleti emberek lépnek a színpadra, s vallanak magukról, a faluról, az emberekről, megemlékezve azokról is, akik már nem lehetnek közöttünk.

Fizikailag ugyan nagyon sokan nem lehettek résztvevői ennek a csodálatos rendezvénynek, de biztos, hogy gondolataik nekik is hazataláltak.

Őseink remélhetőleg örömmel konstatálják: jó talajba hullottak a magvak, amit századokon át elvetettek. 

Köszönet a falunak, a rendezőknek. Egy év múlva találkozunk! Politikusok figyeljetek, így kell ezt csinálni! Ilyen egyszerű. 
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