Pannonhalmi zarándoklat
(2009. szeptember 20.)
Sándor Józsefné Noskó Bözsike kezdeményezésére, Csóré István falugondnok nyugodt, de gyors kórmányzásával 6 órakor indult a községi mikrobusz Szentiványról. Vidóné Sándor Kati Csécsén, Murányi Gyuszi Pesten a Papp László Sportcsarnoknál, Kovácsné Zorkóczy Janka a pannonhalmi vasútállomásnál csatlakozott a kis csapathoz. Pesten, a  volt lóversenypályánál megemlékeztünk a sportfogadás falubeli szerelmeseiről, Győr után, a megyeri mezőnél pedig a Napóleon elleni nemesi felkelésben önkéntesen, saját költségükön résztvevő szentiványi hős őseinkről. Innen már jól látszott a Kisalföld síkságából kiemelkedő (kb.  a kangyikói Betti kővel azonos magasságban lévő), 996-ban Géza fejedelem által alapított bencés monostor ragyogó napfénytől  pompázatos épületegyüttese. 
A bencés atyák gondoskodásának eredményeként egy nagyszerű helyiséget kaptunk bázisul. Szerencsére az öreg szerzetesek számára tervezett lépcsőkön kellett menni, de a "legfiatalabb" résztvevő Kokavetz Lászlóné ötödik alkalommal megjegyezte: de kár hogy nem számoltuk a lépcsőfokokat.

"Szeretettel köszöntjük a Cserhátszentivánról, ... érkezett zarándokokat"

kezdte  Antal atya (M. Miki egykori osztálytársa) a szerzetestársaival, pl. Cirill perjel atyával
közösen bemutatott (koncelebrált)  latin szertartású szentmisét a csodálatos ezer éves (persze többször átépített) bazilikában. Szentmise után a 80 évét betöltött, szentiványon kétszer is járt   Botond atya (Gyuszi és Sanyi egykori osztályfőnök-prefektusa) fogadott bennünket a kvadratúrán (négyszögeletes keringő folyosón), majd ennek középkori udvarán derűs perceket tölthettünk el vele. "Egy közülük az én utolsóm" fordította a latin felírás a napóráról. A középkori vár ciszternájába  néhány fém pénzt is dobtunk, mert jó lenne még visszatérni ide, de az sem baj ha a kispapoknak több lesz a kiránduló pénzük.

Szép séta következett . Az 1896-os, ezredéves évfordulóra épített Milleneumi emlékmű,  Aba Novák Vilmos monumentális falfestménye kellemes benyomást tett ránk. (Ilyen emlékműből összesen hét készült. Csonka hazánkban csak itt és Pusztaszeren található ilyen örök memento). Megfogó volt a Boldogasszony Kápolna alatti kripta egyszerűsége, rendezettsége, a mécses körül a szentiványiakért elmondott rövid ima. Utána végre fényképezés is volt. Igaz erről Sándor Mónika lemaradt.

13 órakor rövid filmvetítés próbálta bemutatni a szerzetesközösség múltját, jelenét, célját, számos atya és a turisták elől elzárt terület bemutatásával. Egy 10-es diák idegenvezetésével jártuk be a világörökség részeként nyilvántartott épületegyüttest. Jól tudta mondani - 
értékelte Zárainé Lendvai Bori, de  Babiák Béláné Berko Julika és Bakay Gyuláné Noskó Gizike is meg volt elégedve a látottakkal, hallottakkal.

Vezető segítségével  öt szinten lefelé követtük a szőlő-must-bor útját, az ország talán legmodernebb üzemében, s amíg kicsit a szép kilátásban gyönyörködve megpihentünk Gyuszi egy borkóstolón is részt vett.

Kicsit fáradt lábbal, de lélekben felvidulva búcsúztunk Ambrus atyától, s tértünk vissza szülőfalunkba. Legközelebb talán az iskolára, botanikus kertre is jut időnk.

Remélem, hogy sikerült valamit megérezni, s közösségnek egy kicsit jobban megélni a bencés atyák jelmondataiból is (Pax=Béke, Ora et labora!, azaz Imádkozzál és dolgozzál!)

Gyuszi (aki 1963-tól otthonának érzi a Szent Hegyet, s mivel ilyen fiatalon ide került otthonról talán jobban szereti egy picit  szülőfaluját, s lakóit is)
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